

中华民族几千年历史上最恢宏的史诗

内容提要

中国共产党在百年奋斗征程中,不断开辟马克思主义中国化新境界,团结带领中国人民不断从胜利走向新的胜利,创造了举世瞩目的中国奇迹,使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中,习近平总书记指出:“一百年来,中国共产党团结带领中国人民,以‘为有牺牲多壮志,敢教日月换新天’的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就,必将载入中华民族发展史册、人类文明发展史册!”党的百年历史,是不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。勇于自我革命的中国共产党,在百年征程中团结带领人民不断克服困难、战胜挫折、夺取胜利,未来也必将继续团结带领中国人民不断走向新的胜利。

实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程

习近平总书记指出:“中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”一百年来,我们党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革伟大实践,使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

回顾百年历史,新民主主义革命时期,我们党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠,创造了新民主主义革命的伟大成就,建立了人民当家作主的中华人民共和国,实现了民族独立、人民解放,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。新中国成立后,我们党团结带领中国人民,自力更生、发愤图强,创造了社会主义革命和建设的伟大成就,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃,为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放以后,我们党团结带领中国人民,解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变,实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越,为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。党的十八大以来,我们党团结带领中国人民,自信自强、守正创新,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,实现第一个百年奋斗目标,明确实现第二个百年奋斗目标的战略安排,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

新中国成立后,我们只用了几十年时间,就在一个人口众多、历史悠久但近代以来经济文化十分落后的东方大国里,创造了经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,这在世界上是绝无仅有的。我们党所作出的伟大历史

贡献充分说明,中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的马克思主义政党。

不断开辟马克思主义中国化新境界

习近平总书记指出:“以史为鉴、开创未来,必须继续推进马克思主义中国化。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。”一百年来,我们党对坚持和发展马克思主义作出了重大而独特的贡献。

我们党在学习和掌握马克思主义基本原理的同时,不断总结团结带领人民进行革命、建设、改革的实践经验,将其上升为理论,不断开辟马克思主义中国化新境界。一百年来,我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,这保证我们党团结带领人民不断从胜利走向新的胜利,也充分证明我们党是一个高度重视理论建设、理论创新的马克思主义政党。

在长期的理论建设中,我们党积累了丰富而宝贵的经验。这些经验可以归纳为:一是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。二是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合不是也不可能是一次完成、一劳永逸的,而是要在不断结合中向前推进。上个世纪50年代,毛泽东同志曾以苏联的经验教训为鉴戒,提出要进行马克思列宁主义基本原理同中国实际的“第二次结合”,以创造新的理论、写出新的著作。实践反复证明,只有坚持把马克思主义基本原理同变化着的革命、建设、改革的具体实际不断地结合起来,我们党的理论才能在创新发展中始终成为我们认识世界、改造世界的强大思想武器。三是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,必须坚持调查研究。习近平总书记指出:“调查研究是谋事之基、成事之道,没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。”对现实情况进行了解,是调查研究;对马克思主义基本原理和我国的历史文化进行学习,也是一种调查研究。这两种调查研究搞得越充分,越能保证和促进认识与实际、理论与实践的正确结合,越能保证和促进我国革命、建设、改革的路线方针政策正确,越能保证和促进党和人民事业不断从胜利走向新的胜利。

创造举世瞩目的中国奇迹

习近平总书记指出:“一百年前,中华民族呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。今天,中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。”一百年来,我们党在领导人民进行革命、建设、改革的辉煌历程中,创造了举世瞩目的中国奇迹,对世界和平与发展产生了深远影响,为推动人类社会进步作出了重大贡献。这些奇迹体现在道路、理论、制度、文化等各个方面。

我们党开创了在农村建立革命根据地、以农村包围城市最后夺取全国政权的新民主主义革命道路。正是这

条道路保证了新民主主义革命的胜利。新民主主义革命的胜利,极大地推动了被侵略、被压迫国家民族解放运动高潮的兴起;社会主义革命的胜利,极大地提高了世界社会主义在国际政治经济格局中的历史地位。

我们党确立工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家为国体,确立实行民主集中制的人民代表大会制度为政体,确立由中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度构成的基本政治制度,丰富了马克思主义国家学说。

在新中国成立之初百废待兴的情况下,中国党和政府以非凡的气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策,实现了以“钢多气多”力克“钢多气少”,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,沉重打击了以美国为首的西方霸权主义的嚣张气焰,抵御了帝国主义侵略扩张,捍卫了新中国安全,保卫了中国人民和平生活,稳住了朝鲜半岛局势,维护了亚洲和世界和平。

在社会主义改造过程中,我们党采用“赎买”的办法,成功完成了对资本主义工商业的改造。同时,将对制度的改造对人的改造结合起来,既强调消灭作为阶级的资产阶级和其他剥削阶级,又强调对他们中的绝大多数成员,通过自我教育、自我思想改造和劳动改造,使之成为自食其力的劳动者,成为人民的一部分。

在西方帝国主义国家对新中国长期敌视、封锁的外部条件下,我们党领导人民发扬独立自主、自力更生的精神,经过20多年的艰苦奋斗,取得了独创性理论成果和巨大成就,为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。

党的十一届三中全会以后,我们党作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。实践充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。这在世界社会主义国家建设史上是没有先例的伟大创造。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。同时,将中国的发展进步同世界的发展进步结合起来,积极推动构建人类命运共同体,倡导共建“一带一路”,为世界的和平与发展作出中国应有的贡献。

经过长期不懈努力,我们党团结带领人民全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,实现了第一个百年奋斗目标,对世界经济和人类社会的发展进步作出了历史性贡献,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。

回首过去,展望未来,有中国共产党的坚强领导,有全党全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现! (作者:滕文生 系中央政策研究室原主任、原中央文献研究室主任) (人民网)

新闻速递 News Express

我县“三下乡”暨“3570”工程走进红帽子镇好四家子村

送暖心“大礼包”

本报讯 (记者 丁枫林 于水) 7月8日,我县“三下乡”暨“3570”工程走进红帽子镇好四家子村,为当地村民送去文化、科技、法律、健康知识,深受村民欢迎。

活动中,由县委宣传部主办,县民族宗教事务局、文化旅游和广播电视局、文化体育旅游服务中心蒙古贞乌兰牧骑承办的庆祝中国共产党成立100周年专场文艺演出,为村民送上了一场精彩纷呈的视听盛宴。县司法局、县科协工作人员把实用的法律、科技等方面的书籍发放到村民手中。红帽子镇卫生院医护人员还为大家进行了免费义诊。

“3570”工程专场文艺演出在泡子镇泡子村举行

送“文艺大餐”

本报讯 (记者 李司佳) 7月9日,阜蒙县“3570”共产党员先锋工程专场文艺演出在泡子镇泡子村举行,十里八村的群众纷纷赶来,在家门口共享“文艺大餐”。

作为一项文化惠民工程,阜蒙县“3570”共产党员先锋工程是县文化体育旅游服务中心以民族特色文化为基调,以事业成果和先进人物事迹为题材,服务“三农”为宗旨,在我县35个乡镇实施的每年演出70场的惠民工程,主要为广大农民创作演出喜闻乐见的精彩文艺节目。

活动中,县文化体育旅游服务中心的演员们为当地村民表演了精彩的民族歌舞,博得村民阵阵喝彩。活动当天,泡子镇卫生院开展义诊活动,并发放宣传材料,普及医学常识和健康知识,提高广大村民的健康意识。泡子镇司法所组织法制宣传队伍利用身边真实案例,采取“以案说法”的方式对村民进行普法宣传教育,并开展了法律咨询、送法律知识等活动。

县老年人协会举办庆祝党的百年华诞书画展

丹青绘盛世 翰墨颂党恩

本报讯 (侯玉杰 记者 刘超) 7月8日,县老年人协会举办了庆祝党的百年华诞书画展,并组织会员参观了县党史展馆。

这次书画展共展出县老年人协会16位会员的28幅书画作品。这些作品或气势磅礴、或俊秀飘逸、或灵动秀美,充分展现了会员们深厚的书画功底和爱党、爱国之情,令人赏心悦目。

随后,老年人协会组织会员参观了县党史展馆。会员们认真倾听讲解员的解说,还现场观看了诗歌朗诵表演。老人们激动的心情溢于言表,纷纷表示,不忘初心、牢记使命,继续发挥余热,为我县“提能增效优环境、跃级晋位当排头”贡献力量。

市老年书画研究会、县书法家协会、县老年书画研究会负责人参加活动。

